ASSOCIAZIONE SVIZZERA

PER I RAPPORTI CULTURALI ED ECONOMICI CON L'ITALIA - ASRI 

Vietta Saluver 7A – 7505 Celerina

	


Mercoledì, 20 Maggio 2015, alle ore 18

Università di Zurigo, Rämistrasse 71, Zurigo, Aula KOL-F-118
Piergiorgio Odifreddi
terrà una conferenza su
La dimostrazione matematica dell'esistenza di Dio 
  Dediche dopo la conferenza
Entrata libera

	


Piergiorgio Odifreddi (Cuneo, 1950) è un matematico, logico e saggista italiano. I suoi scritti, oltre che di matematica, trattano di divulgazione scientifica, storia della scienza, filosofia, politica, religione, esegesi, filologia e di saggistica varia. 

Ha studiato matematica presso l'Università di Torino, dove si è laureato con lode in logica nel 1973. Si è poi specializzato nella stessa materia negli Stati Uniti (Università dell'Illinois a Urbana-Champaign e Università della California, Los Angeles) dal 1978 al 1980, e nell'Unione Sovietica (Università di Novosibirsk) nel 1982 e 1983. Ha insegnato logica presso l'Università di Torino e dal 2001 al 2003 ha insegnato anche presso l'Università Vita-Salute San Raffaele. E’ stato visiting professor presso la Cornell University, presso l'Università di Monash a Melbourne nel 1988, l'Accademia Sinica di Pechino nel 1992 e nel 1995, l'Università di Nanchino nel 1998, l'Università di Buenos Aires nel 2001 e l'Italian Academy della Columbia University nel 2006.

Il suo principale campo di ricerca è stata la teoria della calcolabilità, branca della logica matematica che studia la classe delle funzioni in grado di essere calcolate in maniera automatica. In tal campo ha pubblicato una trentina di articoli e il libro in due volumi “Classical Recursion Theory” (North Holland Elsevier, 1989 e 1999), che è diventato un testo di riferimento sull'argomento.

Ha al suo attivo una produzione saggistica, su argomenti di vario genere che mira a mostrare la pervasività della scienza in generale, e della matematica in particolare, nella cultura umanistica: soprattutto nella letteratura, nella musica e nella pittura, ma anche nella filosofia e nella teologia. Il titolo della conferenza trae spunto dal volume “La prova matematica dell'esistenza di Dio” (Bollati Boringhieri, 2006) di Kurt Gödel, curato da Odifreddi.
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